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奋斗中学2016—2017学年第一学期期中考试题
高一历史
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。共100分。考试时间60分钟。
第Ⅰ卷（单项选择题  共25小题  共75分）
1.《说文解字》解释说：“宗，尊祖庙也。”也就是说，宗法的“宗”的本义是宗庙。这说明宗法制的纽带是（   ）
A．财产       B．地域       C．血缘       D．信仰
2.中国历史上有一个重要的历史概念“封建”。下列有关“封建”的叙述错误的是（   ）
A.封建制度是古汉语“封建”的原始含义    

B.现在所说的封建多半是贬义词，是保守与落后的代名词
C.古文献中的“封建”即分封制，指封“土”而建“国”
D.封建社会的概念是近代引入中国的
3.《史记》中“法令出一”、“别黑白而定一尊”、“天下之事无小大皆决于上”形容的是什么制度的特点（   ）
A．三公九卿制  

B．分封制  


C．皇帝制度   

D．郡县制
4.《嬴政的道》一文中写道：“始皇帝嬴政比较黏糊，只要走进历史，不管你是否乐意，也无论你停在哪一段儿，他都将不请自来，躲不掉也避不开。”作者这样评价秦始皇，主要是基于他（  ）
A.开始实行郡县制加强对地方的管理   

B.开始用军功爵制代替世卿世禄制
C.确立了嫡长子继承制        



D. 确定了后世2000多年的国家政治框架
5.史学界认为：“周、秦之变是中国古代政治制度的第一次大变革”，“变革”的实质是（   ）
A.郡县制取代了分封制           B.地缘关系取代血缘关系
C.分封制和宗法制衰落           D.诸侯争霸，王室衰微
6.下表选项中，材料与结论之间逻辑关系正确的是（    ）
	选项
	材料
	结论

	A
	战国以前，“百姓”是对贵族的总称；战国以后，“百姓”成为民众的通称。
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分封制逐渐衰落
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B
	西汉七国之乱“有叛国而无叛郡”，“秦制之得明矣”
	郡县制有利于加强中央集权

	$来&源：ziyuanku.comC
	科举之善，在能破朋党之私。
	科举制提高了从政人员的文化素质

	D
	军机大臣多从“亲臣重臣”中遴选，任命谕旨常说，命某人“在军机大臣上行走”
	军机处官员按才德标准遴选


7.隋唐时期实行的三省六部制被称为我国古代政治制度史上的伟大创举，下列关于三省六部制的说法不正确的是（   ）
A.三省设立目的是：分散相权，加强皇权
B.三省相互关系是：分工协作，相互制衡
C.三省运行机制是：中书省-尚书省-门下省
D.三省六部制的影响是：后世历代基本沿袭
8.钱穆认为“中国的地方行政，只能说汉代好，唐代比较好，宋代就太差了”。他认为“宋代太差了”的原因最有可能是（   ）
A.设立三司、参知政事分割丞相的财政权 

$来&源：ziyuanku.comB.实行三省六部制加强了君主专制
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C.导致“强干弱枝”，出现“积弱”现象
D.设置行政区划打破了地理限制
9.亚里士多德曾说：“十个人的城邦是不可能的，因为它将不能自给；十万人的城邦
是荒唐的，因为它将不能适当的治理”这说明（   ）
A．城邦制度符合希腊小国寡民的特点
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B．当时的希腊城邦总人口没有超过十万
C．亚里士多德认为城邦制不适合古希腊                

D．希腊城邦的经济是自给自足的自然经济
10.常言道：“一方水土养一方人。”古希腊的自然地理环境对其政治文明的最大影响是(    ) 
A．君主制度的盛行 



B．小国寡民城邦的形成
C．公民政治的盛行




D．缺乏稳定的文明基础
11.有人评价梭伦改革的一项内容是以一种可改变的不平等取代了不可改变的不平等，这一改革的内容是（    ）
A.废除债务奴隶制               B.实行财产等级制 

C.建立陪审法庭制               D.创设陶片放逐法
12.雅典民主“这种专政可以调动一切能够调动的力量，在需要的时候，它以绝对真理的面目向少数派和少数意见压过去，轰然一声，连呻吟都一并埋在尘土之中。”材料认为雅典民主(    )

A.易形成集体暴政        


B．是一种直接民主     

C.是真正的民主         


D．是少数人的民主
13.在雅典民主政治的“黄金时代”，作为一个雅典成年男性公民，下列事情不可能做到的是(   )

A．被选举为最高执政官 　　　　   B．领取参政津贴
C．和妻子参加公民大会　          D．监督公职人员
14.罗马成文法诞生后，有人评价道：“有了成文法典，他们就可以不再依靠贵族的记忆力。”这主要强调的是罗马成文法典(　　)

ziyuanku.comA．剥夺了贵族的立法权力           B．有利于保护平民的利益
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C．有利于保护奴隶的利益           D．实现了社会各阶层平等
15.右边漫画的文字为“他欠了我30 个银币没还，按照罗马的法律，他应由我处置”。该漫画体现了罗马法的哪一原则 (   )

A.法律面前人人平等




B.法律至上
C.维护私有财产






D.不告不理
16.“《十二铜表法》的篇目依次为传唤、审理、索债、家长权、继承和监护、所有权和占有、土地和房屋、私犯、公法、宗教法、前五表的追补及后五表的追补。”该材料反映出《十二铜表法》的特点不包括(    )

A．重视法律诉讼的程序      


B．涉及内容广泛庞杂
C．强调法律面前人人平等          
D．注重保护私人财产
17.“在传统中国，政治关系以及其他一切社会关系主要是由宗法因素决定的，而在传统欧洲，政治关系以及其他一切社会关系主要是由契约规定的。”能够得出与此观点一致的是(    )
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A．古雅典的民主政治              B．古希腊的人文主义 

C．古罗马的法律原则              D．卢梭的政治学说
18.有史学家认为：“《权利法案》帮助建立了基于法治和自由选举产生的国会之上的政府体制，由此奠定了君主立宪制的基础。”英国“君主立宪制的基础”包括(    )

法在王上 ②君主负责制定宪法 ③议会至上 ④议会与国王地位均等
WWW.ziyuanku.comA.①②

B.③④        
C.②④

D.①③
19.对于19世纪的英王，有人这样评说：“国王虽然不再是国家航船的原动力，但却是张起风帆的桅杆。”对该评说理解不正确的是(    ) 

A．英王完全丧失统治国家的权力  
B．英王利用自己的声望调节政治矛盾 

C．英王成为“统而不治 的虚君   
D．英王在国事礼仪方面仍然发挥作用
20.“1832年伊始,英国一系列议会法案扩大了男性公民的选举权,财产资格的限制大大降低,为最终实现男性公民的普选权铺平了道路。”推动这些法案得以通过的最基本的因素是(　　)

A.议会同国王的激烈斗争          B.议会上院与下院争夺权利的斗争
C.工业资本主义发展的推动        D.工人运动的不断高涨
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WWW.ziyuanku.com21.史学界认为：“这个新的国家(美国)以史无前例的深度，确立了民众控制、个人自由和形式宽容等原则。”在1787年宪法中，最能体现“民众控制”原则的规定是（    ）
A.建立联邦政府                  B.中央集权与地方分权相结合
C.实行三权分立                  D.总统、议员由民众选举产生
22.有人在1877年号召民众为当前政体的形式和宪法的完整性而战，并指出这是法国大革命的继承者同旧制度特权等级的残余及罗马神权政治代理人之间的斗争。“当前政体”是(   )  
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A．无产阶级专政  
B．君主立宪制  
C．君主专制  

D．共和制
23.从政治经济结构来看，德意志帝国（1871—1919）呈现的是“经济巨人、政治跛子的半资本主义或者说半专制主义的社会形态”。以下能支撑该观点的史实不包括（    ）
资*源%库A.德国是第二次工业革命的中心       B.皇帝拥有主宰议会的权力
C.联邦议会是帝国的最高机构     

D.德意志皇帝是国家的元首
24.从英国《权利法案》到美国《1787年宪法》，再到《德意志帝国宪法》和《法兰西第三共和国宪法》，这反映了确立资产阶级民主政治的一个突出特点是（    ）
A.反封建性   B.渐进性    C. 法治化     D. 普选制
25.有位教师在讲解《近代西方资本主义政体的建立》时把“近代以来主要资本主义国家的政治发展模式”梳理成以下四点，评委老师一致认为有一点归纳是不妥当的，它是（   ）
A.英国模式：渐进改革      

B.法国模式：人民革命
WWW.ziyuanku.comC.德国模式：专制独裁      

D.美国模式：至善至美
第Ⅱ卷（非选择题  共1道大题  共25分）
26.在几千年的文明史上，人类通过政治制度的确立、改革和不断完善，推动了社会的进步。同时，由于自然环境、生产方式、民族和文化传统的不同，人类的政治文明体现出复杂多样的特点。阅读材料，回答问题。
材料一  我想中国历史上有意义的革命，只有三回：第一回是周朝的革命，打破黄帝、尧、舜以来部落政治的局面；第二回是汉朝的革命，打破三代以来贵族政治的局面；第三回就是我们今天所纪念的辛亥革命了。
——梁启超《辛亥革命之意义与十年双十节之乐观》
材料二  英国通过“光荣革命”克服了专制王权，议会成为最高权威。在君主立宪制的政治框架内，英国又用和平、渐进方式实现政治权力的转移，从而完成了政治民主化历程。
材料三  人类千万年的历史，最为珍贵的不是令人炫目的科技，不是浩瀚的大师们的经典之作，不是政客们天花乱坠的演讲，而是实现了对统治者的驯服，实现了把他们关在笼子里的梦想。因为只有驯服了他们，把他们关在笼子里，才不会害人。我现在就是站在笼子里向你们讲话。
                        ——美国总统布什在国庆日演说（2004年7月4日）
请回答：
（1）据材料一并结合所学知识，指出“周朝革命”是如何打破部落政治局面的？汉朝时期又是如何打破贵族政治局面的?（6分）
（2）概述“光荣革命”后至19世纪中期，英国是怎样用和平、渐进的方式实现政治权力转移，推动政治民主化进程的。（9分）
（3）依据材料三并结合所学知识，说明“笼子”指什么?（2分）美国是怎样实现把总统“关在笼子里的梦想”的?（6分）
（4）根据材料二、三和所学知识，指出近现代西方国家政治发展总的趋向是什么?（2分）
答案：1-5CACDB  6-10BCCAC   11-15BACBC  16-20CCDAC  21-25DDDCD

26、（1）周朝：实行分封制。汉：刘邦君臣出身平民，实行察举制。
（2）通过《权利法案》确立君主立宪制，限制君主权力；18世纪中期形成责任制内阁，“国王统而不治”；1832年议会改革，工业资产阶级分享政治权利。
（3）“笼子”指的是实行三权分立。（2分）实现：制定了1787年宪法；总统是美国政府的首脑，经公民投票选举产生（有任期限制）；总统必须执行国会通过的各项法案，并接受国会和司法部门的监督。（4分）
（4）总趋势：政治民主化（2分）
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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